



АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

1 июля 2020 г.

ОИ/007104



Экспертное заключение

Планшет с набором купюр образца 1947 г., номиналом 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100 руб.

Время изготовления: 1947-1961 гг.

Материалы и техника изготовления: бумага, печать.

Размеры планшета: 58×46,8 см.

Владелец: частное собрание.

На экспертизу представлен планшет с закрепленными на нем денежными купюрами СССР, ходившими в обращении с 1947 по 1961 гг. Набор представляет собой бонус номиналом в 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100 руб.

Размеры, материалы и их состояние не противоречат указанной датировке.

По свидетельству наркома финансов СССР Арсения Зверева, впервые вопрос о проведении денежной реформы возник ещё во время Великой Отечественной войны. Поначалу денежную реформу планировали на 1946 год. Однако из-за голода, вызванного неурожаем и засухой в целом ряде регионов СССР, с ней пришлось повременить. Наконец, 13 декабря 1947 года Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение «Об отмене карточной системы и денежной реформе».

Денежная реформа в декабре 1947 года была проведена с целью изъятия из обращения избыточного количества денег и замены новыми полноценными деньгами старых, подвергшихся обесценению в период Великой Отечественной войны. Реформа носила конфискационный характер. Срок обмена старых денег на новые ограничивался одной неделей (в отдалённых районах Крайнего Севера — до двух недель).

Старые бумажные деньги подлежали обмену в соотношении 10 старых рублей на 1 новый рубль. Что касается старой разменной монеты, то она осталась в стороне от такого вотума Совета Министров и продолжала ходить в обращении.

Для денег же помещенных в облигации госзаймов и во вкладах был установлен льготный порядок обмена: вклады до 3 тысяч рублей оставались без изменений; до 10 тыс. рублей, 3 000 — без изменений, сверх — менялись 3 рубля старых на 2 рубля новых денег. Свыше 10 тысяч — в пропорции 2 рубля старых на 1 рубль новых. Одновременно осуществлена конверсия госзаймов и резко уменьшился процент выплаты по займам.

Купюры образца 1947 года из-за большого размера скорее напоминали царские деньги, чем советские. В народе они сразу получили название "сталинские портянки". Но качество их производства по тем временам считалось очень высоким (плотная бумага, множество защитных признаков). Несмотря на архаичный дизайн, новые купюры в полной мере подчёркивали коммунистическое устройство государства.

После отмены карточек в конце 1947 года при зарплате в 500-1000 рублей килограмм ржаного хлеба стоил 3 рубля, гречки — 12 рублей, сахара — 15 рублей, сливочного масла — 64 рубля, подсолнечного масла — 30 рублей, мороженого судака — 12 рублей, кофе — 75 рублей. Литр молока стоил 3-4 рубля, десяток яиц — 12-16, бутылка пива «Жигулёвское» — 7 рублей; пол-литровая бутылка «Московской» водки — 60 рублей.

Набор купюр является предметом антиквариата и обладает коллекционной ценностью.

Эксперт

Бызов О.И.

